"农"领衔,聚合全产业链;"融"领航,聚力综合体建设

浙江"农发·城市厨房":打造农产品流通产业高质量发展新示范

新时代如何实现农产品流通领域转型变革升级,助力乡村振兴与共同富裕?

以实践回答时代之问,站在浙江"勇当先行者、谱写新篇章"的再出发之年的新起点,浙江省农村发展集团有限公司下属浙江省农都农产 品有限公司(以下简称"农都公司")坚持走质量兴农之路,锚定建设农业强国目标,推进城乡一体化,打造新时代助农、富农、利民的现代化农 产品贸易新示范——"农发·城市厨房"。

因农而兴,因农而盛。自成立以来,农都公司深耕农产品流通,以"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风服务农业、农村、农民发展。经过 二十多年的开拓创新,农都公司已经成长为"国家级农业龙头企业""双百市场""农业部定点市场"以及浙江省"知名商号",成为优质农产品 会聚之都、新农人会聚之都、农业财富汇聚之都。

促转型、调结构、优布局、强发展。2022年以来,农都公司"农发·城市厨房"积极发挥全省农产品批发市场购销渠道优势和枢纽辐射优 势,促进传统农贸市场转型升级,构建"'城市厨房'运营、贸易经营和农产品产业园运营"全产业链体系,融合现代化综合体商业体系,建设集 鲜活直采、现代冷链、生活市集、全球美食、休闲娱乐等功能于一体的产商融合"现代化市场""智慧化商超""窗口化平台",为农产品流通产业



"现代化市场"面向农产品供需 筑造综合展销空间

简洁时尚的外观、酷似高端商场的 内部构造、绚丽夺目的灯光,从空中俯 瞰,如一个米白色的谷仓堆放在城市的 摩天大楼之间,很难想象,这是杭州的一 座"菜场"——更确切地说,这是杭州的 "农发·城市厨房"。

三幢由裙楼衔接、坐落于杭州拱墅 区石桥路和德胜中路交界口的建筑,前 身是"老农都市场"。原本传统、粗放的 旧市场,如今已经成为国内外优质农产

2015年,"城市厨房"项目在农都公 司的部署下正式开始建设;2018年,"城 市厨房"三幢主楼启动写字楼功能变更 优化布局,进一步实现"城市厨房"的多 元功能;2022年3月,"农发·城市厨房" 正式营业。时至今日,这座31万余平方

米的大型综合体已经成为杭州市主城区 的"米袋子""菜篮子"和"肉案子"。

展销融合体验,消费融合生活,"城 市厨房"将现代化的综合体商业体系与 传统农产品贸易融合,着力以丰富的产 品服务满足人民对美好生活的需求。 在业态上,"城市厨房"分为产业(负-楼至二楼)和商业(三楼至五楼)两个部 分。水产打造线上线下鲜活交易新场 景,集生鲜集采、代客烹饪、厨艺课堂、 配套服务、加工体验、趣味互动于一体; 冷链聚焦全球品质高端冷冻产品,打造 国内屈指可数的国际化冷冻商品交易 中心;集市致力于成为杭州及浙江高档 酒店、饭店精品食材选配中心;餐饮全 力打造"百县千碗"农都美食小镇,讲好 "浙菜故事",弘扬浙菜文化;电影+运动 建设"保利农都影城",引入电竞、体育

> 运动等业态。目前,负一楼至二 楼三个楼层的商户近500个,其 中头部企业30多个,实现"买 全国、卖全国",特种水产和 牛、羊肉等高档冷链产品, 实现"买世界、卖全国"。

产业兴农、质量 兴农、绿色兴农, '城市厨房"完善 联农带农机制, 让农民"小生 消费"大市场"。 项目建设以来,"城 市厨房"致力将山区 优质农产品汇聚到平 台,强化产销对接、产业 帮扶。目前,已有三门青 蟹、嵊泗海鲜、庆元香菇、龙 游土猪肉等31个县近900多





种优质农产品通过"城市厨房"展示展 销;新疆、四川阿坝、安徽池州等地特 色农产品已设专铺。2023年7月,"通 江产·通江造"进浙江展示展销推介活 动在"农发·城市厨房"启动,百余种通 江特色优质农产品,走出深山,走进浙 江,让杭州市民吃到通江田间的优质 美食,为活跃区域间农产品经济发展 注入新的动能。

"窗口化平台" 优化农产品营商 擦亮城市发展名片

"到了一个新地方,我宁可去逛逛菜 市。看看生鸡活鸭、新鲜水灵的瓜菜、彤 红的辣椒,热热闹闹,挨挨挤挤,让人感 到一种生之乐趣。"作家汪曾祺笔下这份 "生之乐趣",如今也在杭城上演。对标 杭州"城市阳台""城市客厅""城市书 房","农发·城市厨房"打造又一城市地 标品牌,如今已经成为助力农产品高质 量流通、构建城市发展形象的示范窗口。

立足农、提升农、发展农、跨越农, "城市厨房"以优化营商环境擦亮"农都 有铺位,行业有地位"金招牌,多措并举 促进商户经营,助力实现农商共富。在 农都公司的引领下,"城市厨房"致力于 传统流通与现代商业的融合,批零兼顾, 农产品流通效率大幅提升;以高质量党 建为引领,建设"清风厨房"清廉品牌,塑 造阳光招商、清廉营商的优质环境;在产 品整合、客户选择等方面更加注重农产 品供应链体系的塑造,帮助商户赚钱盈 利,吸引更多优质企业加入到经营平台

"如何帮助经营户做大做强,是农都 公司非常关注的问题。我们始终高度重 视稳商亲商工作,专项制定了系列稳商 政策,为供应链金融赋能,借助公司现有 自有贸易,对三文鱼、帝王蟹等产品开展 海外集采,从供应链角度降低商户经营

以营商提能促进农产品流通,以农 产品流通打造城市品牌,以城市品牌丰 富城市文化。近年来,农都公司陆续推 出农都杂粮系列、农都牛排系列、农都家 宴系列产品,以"城市厨房"为载体展示 展销,深受市场与消费者的认可和好评, 为大型企业提供专业的个性化定制配送 解决方案,提升了公司的品牌知名度与 产品粘合性。

美食、学美食、评美食、展美食"的文化活 动氛围,"浙里"11城"舌尖"文化大放异 彩;日前,"城市厨房"与宁波文旅合作。 在"城市厨房"农都宁波菜推广中心设置 12个美食市集展,常年展示区域特色美 食及非遗文创展品,打造浙菜饮食文化 展示平台。未来"城市厨房"将继续提升 塑造主动识变、应变、求变的能力,打造 "不落幕的农博会""百县百品"等优质农 产品展销品牌活动,着力探索推动农产 品流通产业发展模式、运营模式的不断 迭代升级,突出创新致胜,进一步构建城 市发展亮眼名片。



浙菜经典争霸赛

"智慧化商超"赋能农产品上行 建设数字便民菜场

浙江既有鱼米水乡,也有山区26 县,农村特产各异,农产品丰富多样。但 部分乡村地处偏僻、农产品品牌知名度 不高、营销人员紧缺,如何打通这些堵 点,加快农产品流通转型升级,畅通农产 品上行渠道成为解决问题的关键,"农 发·城市厨房"用数字化手段打造"智慧 化商超"来破题。

"以前去集市买菜,需要大包小包拎 回家,现在只需动动手指在线上商场挑 选好,就能配送到家,而且在'城市厨房' 购买的食材更新鲜,安全有保障!"喜欢 买菜、做菜的李先生现在已经是"农发• 城市厨房"的忠实用户。

自正式营业以来,"城市厨房"开拓



城市厨房特色水产一览



多元渠道,采用"线上展销+全城配送" 双线融合运营,实现便民利民高效服 务。通过线上商城,居民可以线上直接 购买和线下团购;以市中心"城市厨房" 综合体作为城市集配仓,形成"农品好物 全城送、生鲜蔬果及时达"的城市配送 网,居民随时随地能够购买新鲜农产品。

目前,"城市厨房"农都源品线上福 利采购商城已正式上线,已遴选近400 余种特色农产品供市民选购。2023年 10月,"农发·城市厨房"纵深推进数字 赋能农产品上行,就高品质生鲜、山区 26县精品、预制菜等展开深挖,以标准 化、品牌化助推农业发展、乡村振兴,补 齐山区农业发展短板。

"未来,我们将进一步完善配送供应 链、拓展服务网点,构建优质农产品'最 后一公里'配送体系;计划推出'一件代 发''宴到府'等多样化的增值服务,为居 民提供更加便利的消费环境,为农产品 上行和乡村振兴提供新的引擎。""城市 厨房"相关负责人表示。

针对传统农贸市场管理成本大、运 营信息流通不畅、隐患问题预警能力低 等问题,"城市厨房"采用BIM智能管理 服务平台推动实现数字化管理、智能化 运维,为项目稳定运营提质增效。充分 利用物联网、云计算、大数据、移动互联 网等新一代信息技术,"城市厨房"打造 具有多维感知、智能管控、敏捷服务、协 同优化等特点的高效协同综合管理平 台。据了解,管理平台可以根据运营实 际情况进行参数积累、大数据分析,为管 理人员提供决策依据,提高管理效率和



扫描二维码,成为城市厨房会员

嵌进百姓生活的美好

浙江大学管理学院副教授、 浙江大学饭店管理研究所副所长 黄浏英

《三国志》提到,民者,国之根也,诚宜重其食,爱其命。菜篮子连同米袋 子、油瓶子、煤罐子、车票子一起,被称为"百姓五子",其一头连着千家万户 的锅碗瓢盆,一头连着国家民族的稳定安康。稳定"百姓五子"已成为我国 各级政府最直观、最实惠、最广泛的一项民生工程,是提升人民群众安全 感、获得感、幸福感的一条刚性举措。升级焕新后的"农发·城市厨房",不 仅是一个"菜市场""新厨房",更是成为新时代助农惠民的展示窗口。

服务民生是菜市场作为一种社会存在首要的固有功能,是所有价值中 最具基础性的价值。"农发·城市厨房"首先是高品质生鲜食材的保供地,集 聚了百姓生活所需的各类生鲜食材,同时也是百姓生活生计地。作为劳动 密集型产业的集聚场所,它为社会提供了大量的就业机会。衍生性价值是 "农发·城市厨房"彰显出的更高层次的价值,它集生鲜集采、代客烹饪、厨 艺课堂、配套服务、加工体验、趣味互动于一体,引入美食、电竞、体育运动 等业态,让菜市场成为邻里情感交融地、地域文脉传承地、在地风情体验 地,还是美好生活发祥地。高质量生活的意义,不仅建构在鳞次栉比、琳琅 满目的大楼、中心、综合体、街区、公园,也建构在充满人间烟火气的菜市 场。菜市场作为一种长期存在的人地互动,深植于一方土地,历久弥新,散 发着浓厚、活态的文化芳香。

以"农发·城市厨房"为代表的菜篮子们,以越来越漂亮的颜值、越来越丰 富的产品、越来越高阶的品质、越来越智慧的服务,嵌进百姓日常生活,让百

菜篮子的服务创新永远在路上:在保证最本质、最基础的食品安全环 节永不出错的前提下,让我们的菜市场更漂亮、更聪明、更完美地服务于社 会大众,并为企业带来更实在、更丰厚的综合效益。

(本版图片由浙江省农都农产品有限公司提供)